                   Ukrainekrieg! 
Der Krieg ist natürlich heftig zu verurteilen.
 Und Putin hat auch gelogen und getrixt. 
Dies ist nicht die Meinung des Friedensbündnis, sondern meine eigene, obwohl die Argumente in den viele Stellungnahmen vorkommen

Aber haben das die USA nicht auch bei den letzten Kriegen getan? 
Und man sieht jetzt auch, dass die Atomwaffen, für die die USA eine deutsche Billionen Dollar investieren wollen, zu nichts nutze sind außer zur Drohung mit dem Selbstmord der Menschheit. Und das kann Putin genauso wie die USA.  
Aber man muss auch die Vorgeschichte sehen. Die gehört für die Lösung des Konflikts dazu. Sonst wird er nicht gelöst.
 
Daher noch mal: Die USA, die BRD, England und Frankreich haben um des Zusammenschlusses Deutschlands willen und bei dem 2+4 Vertrag hoch und heilig versprochen, dass die Nato den Rückzug der sowjetischen Truppen nicht ausnutzen würde. Das ist gebrochen worden. Und die Nato hat Land für Land aufgenommen, und wollte sich bis direkt an die russische Grenze ausdehnen. Das mit dem Wissen, dass die Nato Jugoslawien und Syrien völkerrechtswidrig angegriffen hat und die USA auf der ganzen Welt völkerrechtswidrige Kriege anfangen. Wieso dürfen die USA das und bei Russland regt man sich auf? 

Dies ist der zweite Europäische  Krieg. Der erste in Jugoslawien, war im Namen der Nato… 
 
Russland fühlt sich zu Recht bedroht. Und Putin hat dem Westen noch eine Chance gegeben, indem er bestimmte Forderungen stellte. Sie wurden alle abgelehnt. Putin fühlte sich nicht ernst genommen. Und die "Atomwaffenmodernisierung" der USA hat er jetzt auf seine Weise mit seiner "Modernisierung" seiner Atomwaffen beantwortet. Er ist konventionell viel schwächer als die Nato, aber er kann den gemeinsamen Selbstmord starten. Mit Raketen auf dem Land, von Lastwagen und von Unterseebooten aus.
 
Er sagt, gut, dann sterben wir eben alle, aber ihr auch. Das ist der Wahnsinn mit Atomwaffen. (Allerdings wird in Zukunft FKAS zusammen mit bewaffneten Drohnen eine weitere Möglichkeit zur menschlichen Ausrottung bieten, wie ich schon vor fünzig Jahren in einem Science Fiction las.)
 
Albert Einstein sagte: Kooperation oder Konfrontation, Glück oder Untergang. Ich sage es immer wieder, aber die Leute verstehen es nicht. Dabei ist es so einfach... Willy Brandt zeigt uns, wie man den russischen Bären zähmt: Mit dem Kniefall für die deutsche Schuld und mit langwierigen Verhandlungen in Helsinki. Das schenkte uns die OSZE...  Das müssten wir nur wiederholen. Ich bin sicher, das würde das Problem lösen und die Menschheit von dieser Geißel befreien.  
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